



敬请关注
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2023年12月4日 星期一

第5403期 本期16版

官网:www.ifnews.com

研究



走有中国特色的金融发展之路

3版

国际



“一带一路”的普通人机遇

4版

金融



金融科技三季报回暖

6版

公司



字节跳动丢弃游戏幻想

12版

公司



国台卖酒碧桂园业主

14版

责编/白岩冰

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263
举报邮箱:jubao@people.cn

风暴中心的“黑金”



此前,英国民众在唐宁街外举行抗议活动,呼吁“停止开采石油”。

IC图

在有史以来规模最大的一届联合国气候变化大会上,将迎来《巴黎协定》生效后的首次全球盘点——认真地审视地球的现状,并为迈向有效的气候行动开辟新路径。

记者 李曦子

当2023年即将迈入最后一个月时,全球能源行业迎来重大时刻。

以沙特为首的产油国联盟(OPEC+)部长级会议和第28届联合国气候变化大会(COP28)同日召开。两个会议有一个共同的主角——“黑色黄金”石油。

COP28召开前,包括宜家、沃尔沃、联合利华在内的超130家企业发布联名信,呼吁各缔约国在COP28上,商定出放弃化石燃料的时间表。

而COP28的主席阿拉伯联合酋长国工业和先进技术部部长苏尔坦·贾比尔,他的另一个身份是阿布扎比国家石油公司的首席执行官,该公司是世界上最大的石油生产商之一。

在应对气候变化之路上,化石能源将何去何从从注定是绕不开的话题。

“减碳”遇“减产”

11月30日至12月12日,COP28在阿联酋迪拜召开,超过160位国家元首和政府首脑将参与。主办方称,已有近10万人注册参加此次大会,创下历届规模之最。

COP28,被认为是继COP21之后最重要的一次气候大会。

8年前,《巴黎协定》在COP21上通过——协定核心是提出了应对气候变化的长期目标,即将全球平均气温较前工业化时期上升幅度控制在2摄氏度以内,并努力将上升幅度限制在1.5摄氏度以内。

彼时,美国有线电视新闻网(CNN)发布头条新闻称:“这是化石燃料的终结。”

然而,8年之后,2023年或将成为有记录以来最热的一年。过去8年也是全球有记录以来最暖的8年。

9月8日,《联合国气候变化框架公约》发布“全球盘点综合报告”指出,目前世界各国的气候行动计划仍不足以将全球升温控制在1.5摄氏度以内,也无法实现《巴黎协定》的目标。

11月20日,联合国环境规划署《2023年排放差距报告》警告称,除非各国加大气候行动力度,否则到2030年全球气温将大幅超过2摄氏度“警戒线”,达到2.5至2.9摄氏度。

人类的自救行动远落后于地球变暖的速度。“拜托了,我们没有时间可以浪费。”苏尔坦·贾比尔说。

本届气候变化大会上,对《巴黎协定》实施情况的首次“全球盘点”(Global Stocktake)就显得至关重要。这将会是一次对全球在遏制温室气体排放取得进展方面进行的严格评估,以及对各国减排效果的一次重要复盘。联合国将此次盘点描述为“长期、认真地审视我们星球的状况并为未来制定更好路线的时刻”。

如何看待化石燃料,是COP28的另一项焦点议题。

会议前夕,国际能源署(IEA)和以沙特为首的产油国联盟(OPEC+)就油气行业前景展开激烈交锋,IEA看衰传统能源市场,呼吁企业加快应对气候变化的转型,而OPEC认为行业已经作出了足够努力,前景依然光明。

就在COP28开幕当天,全球能源行业的另一场重大会议OPEC+会议在线上召开。

>>> 下转2版

丝路两端的中阿合作

记者 王哲希 周秘沫

深秋的北京已泛起凉意,东长安街上的北京饭店内,气氛热烈。

在北京长城国际文化交流促进会组织的中阿文化交流交流会上,6家企业代表正在互相分享业务,“新材料”“储能”“算法”等关键词时有跳出。交流之余,大家也频频望向会议室大门,等待关键人物出场。

一阵热烈掌声之后,阿联酋沙迦酋长国皇室成员、沙迦酋长国体育委员会投资委员谢赫穆罕默德·贾马尔·阿勒卡西米亲王入场,并开始了进一步的交流互动。

明年,中国同阿联酋将迎来建交40周年。谢赫穆罕默德卡西米亲王在这样的背景下到访中国,对中国与阿联酋的合作,有了更生动的见解。

来到中国 了解中国

经过多日行程,谢赫穆罕默德卡西米亲王略

明年,中阿建交将迎来40周年。作为陆海丝绸之路的交汇点,阿联酋是与中国高质量共建“一带一路”的区域关键点。阿联酋已成为中国在阿拉伯地区第二大贸易伙伴、第一大出口市场和第一大投资目的地,吸引超过6000家中资企业安家落户。

显疲惫,但谈及此次中国之行的感受,仍难掩兴奋。他向《国际金融报》记者表示,“在阿联酋,人们没有渠道获得有关中国准确的、充足的信息。当我来到中国后,中国的基础设施、工作流程、文化都给我留下了非常深刻的印象,我也充分感受到了中国人的尊重。”

本次闭门交流会由北京长城国际文化交流促进会会长高玉家主持,参会企业各自向阿方客人介绍了其所在领域的发展现状和未来趋势。其中,中运科技董事长张清枝在介绍了公司的人脸识别技术在多领域的应用方式和应用场景、新能源方案的各种设备及管理平台,以及数据隔离与安全

管理方案后,代表公司与卡西米亲王现场签署《合

作备忘录》,将现场气氛推向高潮。得益于热烈的讨论氛围,这次活动的持续时间比预期大大延长,直到晚上7点多才结束。与会企业家纷纷表示很有收获、交流得很充分,谢赫穆罕默德卡西米亲王也热情邀请各家企业回访,交流的氛围并未随着活动的结束而停止。

与会企业也对本次交流体验评价颇高。上海美时医疗副总裁侯国平对《国际金融报》记者表示,“亲王非常谦虚,也很博学。这次交流的几家公司囊括了新能源、人工智能、新材料、医疗设备、芯片材料以及基金,亲王都能提出非常有针对性的问题,让交流很有深度。”

“此前,公司多次前往中东考察市场,在当地已

经建立稳定的业务。”深圳市普裕时代新能源有限公司商业代表顾佳楠向记者透露,“我们正寻求加强在阿联酋的业务运营,这一次沟通非常愉快,我们已经向亲王发送了合作意向函。”

上述交流,是中国与中东市场关系日益密切的真实写照。

据普华永道7月发布的《中国投资者在中东地区投资信心观察报告》,中资企业看好中东市场的发展前景,有82%的中资企业受访者表示,他们正计划或继续深耕中东市场,其中沙特和阿联酋仍是未来3-5年投资中东的主要目的地。

“丝路”连起两国

漫漫历史长河中,中国和阿拉伯国家两大文明位居亚洲大陆两端,在丝绸之路中相知相交,在经济全球化浪潮中合作共赢,在国际风云变幻中坚守道义,书写下不同文明友好往来、互学互鉴的不朽佳话。

>>> 下转2版